

打造全国首个5G煤矿，研制全国首个5G+巡检机器人，实现全国首个5G无线远程控制无人电铲作业……山西移动5G联创实验室从成立之初就始终发扬首创精神，攻坚“从0到1”的突破，在5G行业诸多重点应用场景输出源源不断的山西方案。

团队成立于2019年9月，有16名成员，来自山西移动公司多个部门、多个专业，平均年龄31岁。这支青年团队在两年多的时间内获得全国奖项达17项，引领山西5G创新应用走在全国前列。

在井下534米 构建全国首张5G网

2019年11月，从阳煤集团新元煤矿井下534米深处向地面上打通了第一个5G电话，这意味着5G技术在煤矿行业的应用向前迈进了一大步。

对于有的行业来说，5G技术是锦上添花，对于采煤行业来说，5G技术是雪中送炭，只有它能够满足智能煤矿大宽带、实时性、可靠性要求，把人从井下解放出来。

多年来，煤矿井下巷道狭窄、环境复杂，掘进机、采煤机等大型设备既不能就地自动化，也无法远程控制，全靠工人现场操作。随着采煤机不停向前割截，黑色的煤炭奔涌而下，危险也在暗处游走。

山西移动5G联创实验室靶向化解这些看不见的危险，他们与阳煤集团、华为公司联手，将新元煤矿建成全国第一个5G煤矿，帮助煤矿实现了矿井无人化、自动化、可视化运行。

5G联创实验室派出

多名青年成员，组成党员突击队，多次下井勘探、测试，逐项攻克5G开通应用的难点与需求。“矿用5G相较民用5G，对网络容量要求更高，我们多次试验，通过调整时隙配比的方式，构建超级上行，摸索出了适合井下生产使用的数据配置。”一位团队成员介绍。

井下巷道封闭狭长，大型设备不间断运行，让信号覆盖面临难题。民用全向天线布局方式，信号只能宽而广式覆盖，团队成员多次探索创新布局了窄波束定向天线，在井下部署了PTN环网，大大提升了5G网络性能。

在5G网络的加持下，新元煤炭采掘工作实现了可视可控，井下的水泵房、中央变电所、基电硐室等固定岗位的工作，逐渐被摄像头、传感器等替代，数据实时回传，煤矿工作人员可坐在窗明几净的调度中心远程操控，身边的危险逐步消解。

党建引领 让“老居民”享受“新生活”

居住小区是城市社会有机体的基本单位，也是城市治理过程中有效触及的基本网格。小店区小店街道紧抓此次抓党建促基层治理能力提升专项行动契机，以永康北路社区为试点，以社区物业党建联建为抓手，以共建共治共享为目标，通过推动党建联建、协调共治的方式，提升老旧小区居民生活品质，让“老居民”享受到“新生活”。

党建联建 解无物业小区难题

永康北路社区63个小区中有47个为无物业小区，占比75%，“没人管事、没处议事、没钱办事”成为小区治理的突出问题。社区党支部“主动领题”，探索形成了“社区主导、物管会管理、业主参与”的联动自治新格局。

成立物管会。以馨园小区为试点，社区党支部组织先行成立物管会筹备组，广泛发动每个楼栋单元，征求156户业主意见，确定选举方案。由全体业主选举产生物管会成员7名，同步组建党支部，彻底解决了没人管事的问题。

打造新阵地。社区党支部与居民充分沟通协商，把原来由居民个人私占的一处400平方米库房释放出来，打造成综合服务中心，实现了党员活动有阵地、居民议事有场所、群众活动有空间。

建立新机制。物管会研究制订了议事规则、小区公约、停车管理、财务管理等7项制度，彻底打消居民顾虑，有效解决了多年来悬而未决的许多问题，也保

证了物管会规范运行。

协调共治 加强与驻地单位联动

永康北路社区作为小店区委区政府所在地，驻地单位多达68个。如何让小社区协调大单位，让“小心脏”爆发“大能量”，社区党支部结合实际大胆实践，探索出“党建引领牵红线、资源共享促联合、志愿服务暖民心”的共建共治共享新格局。

结对开展主题党日活动。社区党支部每月向驻地单位发出邀请，共上党课、共过节日、共做公益，今年以来已开展了6次各类活动。

党建联席共商解决问题。以社区党建工作协调委员会为依托，每月组织驻地单位召开一次联席会，建立6个共享议事厅，共商解决群众急难愁盼的问题。今年初，社区积极争取财政补贴210余万元，为汾河一坝管理所小区安装了7部电梯，深受居民好评。

志愿队伍助力疫情防控。社区党支部先前组建了14支、共计300余人的志愿服务队，在今年4月的疫情防控中，志愿者们积极参与到卡口值守、物资配送、核酸检测等抗疫一线，充实了防控力量，缓解了社区管控压力。

民生无小事。党建引领抓治理，让每一位居民都能享受到改革的成果，也让每一位“老居民”都能体验到“新生活”的快乐。

记者 王丹

通讯员 康萍 苏靖婷

抓党建促基层治理能力提升

从0到1 勇于突破

——记“山西青年五四奖状”获得者山西移动5G联创实验室



图为团队成员在5G推广展厅开展宣传活动。

加强合作 扩大研发朋友圈

今年6月，山西移动5G联创实验室参与的国家重点研发计划“智能机器人”重点专项“大型矿井综合掘进机器人”项目将进入中期验收，标志着项目已完成地面测试，将转向井下测试阶段。这是山西移动5G联创实验室与太原理工大学合力成立的院士科创基地的最新科研成果。

为加快5G生态建设，强化合作机制，推动科技成果更快更高效转化，山西移动5G联创实验室与高校、中国移动内部研究院、合作伙伴、政府机构等全方位结成研发队伍，力推合作研发广结硕果。

山西移动5G联创实验室与中国移动成都产业研究院成立医疗联合实验室；协同中国移动上海产业研究院共同推进工业互联网平台落地新元煤矿；与华为联合探索井下掘进机5G远控项目；与中兴、山西文旅、七维视觉、晋祠等合作，研究互动沉浸式剧场体验；与政府机构沟通对接，多次参与行业标准编制。

5G发展高歌猛进，山西移动的青年人深刻理解把握时代潮流和国家需要，敢为人先、敢于突破，以开拓进取服务社会，在勇于创新的道路上奋勇向前。

记者 胡引平
(图片由山西移动5G联创实验室提供)

为5G应用 贡献更多山西方案

瞄准新基建和5G发展技术，5G联创实验室主动应变求变，创新作为，团队成员结合我省产业布局、实际情况，依托5G优势，在智慧医疗、工业能源、智慧文旅等行业重点突破。

如今，在高平市人民医院，病情会诊可在“云端”进行。得益于山西移动5G技术的加持，高平市人民医院将超声科“搬到”社区和农村，使老百姓在家门口就能享受二甲医院级别的超声检查。在新生儿病房区，家属可戴上VR探视眼镜，通过病房内高清晰、全方位实时的3D视频画面看望住在保温箱里的新生宝宝。对于因突发情况需入院治疗的

患者，实现“上车即入院”的第一救治时效。

山西移动5G联创实验室突击队成员常驻高平市人民医院半年，深入走访乡镇卫生院，重点研究医疗政策，利用现代科技和通讯手段提高医疗集团运行效率，为患者提供更加高效便捷的就医服务。

在我省的部分行业领域、工业园区，无人机搭载5G技术，可实现实时动态、高纬度的超高清广角俯视效果，应用于电力巡检、森林火情监测、灾害救援、物流传输等场景中，指挥人员在调度中心即可超远距离收看无人机回传的视频信号，做出科学决策。

“社区帮带室” 为基层治理加油赋能

自抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来，汇丰街道坚持党建引领，依托“三融三共三提升”工作法，为社区打造了引领帮教、经验交流、服务群众的“社区帮带室”，帮助社区干部提升服务群众、推进基层治理的软实力。

做活“传”文章 破解资源整合难

“我现在退休了还能为社区发挥余热，很开心。”一说起社区党建，黄爱英脸上的笑容就像阳光一样灿烂。黄爱英是一位身经百战的老书记，深耕社区工作十几年，善于调解基层矛盾，处理邻里纠纷，用苦干实干解决了一件件民生事。

汇丰街道充分挖掘社区治理带头人的帮带效能，认真挑选了以黄爱英为代表的7名业务能力突出、经验丰富的老书记组建智囊团，发挥“传帮带”作用，对新任社区干部悉心指导，传授工作经验，助力建好建强基层治理头雁队伍。

念好“帮”字经 破解队伍培养难

2020年社区“两委”换届后，街道社区干部队伍大都来自不同岗位，有的从未从事过党建工作，有的缺乏社区工作经验。针对现状，汇丰街道在“帮”字上下功夫，按照“缺什么补什么、弱什么强什么”的原则，量身定制“一人一策”帮带培养计划，于每周一和周四集中开展培训活动，借助老书记丰富的社区工作经验和实用的工作

办法，让社区干部学用结合，快速提升专业水平。

在“老带新”过程中，帮带人以及时辅导、专题研究、案例讲解的方式，填补社区新书记在基层党建、社会治理等工作中的知识空白、能力弱项。同时，针对各社区重点项目，面对面、手把手，采取“跟班教学”“影子教学”的方式，主动深入实地指导，帮助所在社区深挖资源禀赋、确定发展方向、打造特色亮点，深入推进党建引领基层治理工作。

巧打“带”字牌 破解经验不足难

“黄书记，老旧小区改造需要拆除居民门面房，怎样能提高工作效率？”面对面交流，让社区书记们碰撞思维，开拓了工作思路。

汇丰街道充分利用“社区帮带室”这一交流互动平台，定期组织社区干部开展学习交流活动，着重分析重点难点工作，分享可推广的好做法。老书记以小区物业管理、垃圾分类等“关键小事”为例，帮助大家掌握群众工作的方式方法，提升服务群众的能力。新任书记交流热烈，把社区治理的热点、难点加以梳理，从而转化为了“亮点”。

下一步，汇丰街道将继续完善“社区帮带室”管理制度，在互通有无、联合工作的“结对帮带”中，进一步提升基层党组织书记队伍的整体综合水平，实现基层党组织之间知识共享、党建共进的良好新局面。

记者 阎铁洁
通讯员 杨莉 范志鹏 古瑞麟

奋斗者正青春